



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办

齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2025年8月1日

星期五

农历乙巳年闰六月初八

总第133期(2025年第16期)

新闻热线: 0537-2110110

尼山“拾”光 圣地文化“两创”融媒系列报道

编者按

7月28日,圣地文化“两创”联席会议启动暨《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布会举办。会上,与会领导嘉宾及联席会议成员单位纷纷为联席会议的成立及下一步的发展建言献策。《文化示范》作为联席会议的一个重要宣传平台,以此次会议为契机,开设《尼山“拾”光》专栏,向社会各界全面宣传、展示成员单位围绕文化“两创”工作所取得的丰硕成果。

聚力破题谋新篇 携手开拓创辉煌

圣地文化“两创”联席会议启动

丁安顺 汪泷 王浩然 济宁报道

7月28日,圣地文化“两创”联席会议启动暨《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布会举办。此次活动由曲阜文化建设示范区、济宁学院、济宁职业技术学院主办,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持会议。

济宁市第十七届人大常委会副主任陈国华,尼山世界儒学中心党委委员、副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显,济宁学院党委副书记丰家雷,山东社会科学院国际儒学研究院院长刘云超,曲阜师范大学党委常委、宣传部部长孙祥广,孟子研究院党委书记、院长袁汝旭,市文联党组书记、主席、一级调研员刁允强,市社科联党组书记、主席马汉涛,济宁品德教育干部学院党委书记陈冲,济宁孔子文旅集团党委副书记、总经理李长英,济宁职业技术学院党委委员、副院长孙志春,尼山文旅公司总经理王君毅,《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书作者以及圣地文化“两创”联席会议各成员单位代表参加本次活动。

当前,文化“两创”工作迎来了前所



会议现场。

本次活动旨在深入贯彻落实党中央关于中华优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”的重要指示精神,建立协同发展工作机制,凝聚各方资源力量,搭建共建共享合作平台,共创圣地文化“两创”辉煌。

当前,文化“两创”工作迎来了前所

未有的发展机遇,同时也面临着诸多挑战。在《文化示范》发行两周年之际,圣地文化“两创”联席会议的成立,不仅建立了一个全新的工作机制,搭建了一个跨部门、跨领域、跨学科的交流合作平台,更是开启了示范区文化“两创”工作的新阶段。

联席会议各成员单位要将其作为坚定文化自信、推动高质量发展的重要抓手,主动担当作为、积极开拓创新,充分发挥各自优势,加强沟通协作交流,全力开创示范区3市(县)文化“两创”工作新局面。

会上,圣地文化“两创”联席会议部分成员单位的领导围绕主责主业、文化“两创”以及圣地文化“两创”联席会议工作谋划进行了交流发言。曲阜文化建设示范区相关负责人介绍了《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书有关情况。

曲阜文化建设示范区将以此次活动为契机,持续深入贯彻市委、市政府关于文化“两创”的工作部署,以文化“两创”联席会议为纽带,以丛书成果为指引,进一步深化与各高校院所、文化机构和有关部门单位的合作,在学术研究、人才培养、产业发展等领域持续发力,挖掘传统文化的时代价值,打造更多具有济宁特色、全国影响的文化“两创”品牌,让优秀传统文化在新时代绽放更加璀璨的光彩,为济宁建设世界文化旅游名城贡献更大力量。

望过往足迹,谱未来蓝图

《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布

丁安顺 汪泷 王浩然 济宁报道

7月28日,《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书正式发布。

近年来,曲阜文化建设示范区在省市区党委、政府的领导下,坚定扛牢推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的使命担当,立足曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区厚重的传统文化资源,以规划为引领、以项目为支撑、以活动为载体,全力打造新时代优秀传统文化“两创”新高地,进行了一系列具有开创性、持续性的实践探索。

为全面系统总结成功经验,提炼推广有效模式,2023年4月,示范区联合山

东社会科学院有关专家、学者成立《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》课题组,立足济宁市在曲阜优秀传统文化传承发展示范区范围内推动优秀传统文化“两创”规划编制、研究阐释、传播交流、重点项目和文化“两创”示范点建设等方面开展的有效探索、积累的丰富经验、取得的丰硕成果,进行全面总结、深度挖掘、系统提炼。

丛书分《规划战略篇》《重点工作篇》《交流合作篇》《经验启示篇》《未来展望篇》5个篇章,系统梳理了曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区文化资源和发展历程,全面总结了近年来取得的建设成效,重点规划了示范区未来发展方

向和工作任务。

发布仪式上,山东社会科学院国际儒学研究院院长、研究员刘云超表示,曲阜是儒家文化发源地和中华文明重要发祥地,拥有深厚的文化底蕴,举世瞩目,建设曲阜文化建设示范区,是传承弘扬中华优秀传统文化、推动文化“两创”的国家战略部署,意义重大而深远。凝结着各方智慧的《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书正式面世,正是对示范区近年来在文化保护传承、创新发展、区域联动、产业培育、社会融入等方面理论与实践的深度梳理和系统总结,不仅是宝贵经验的结晶,更是面向未来深化探索的重要参考



《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书。

和理论支撑。他表示,此次联席会议的启动和丛书的发布,标志着曲阜文化建设示范区建设进入了一个更加注重协同联动、深化研究、共谋发展的新阶段。

以文化为内核,推进产教融合

曲阜国家级文化产业示范园产教联合体第二届理事会暨2025年工作推进会召开

详见C02版

时政快讯

◎7月18日,曲阜文化建设示范区党工委召开2025年上半年全面从严治党暨党风廉政建设专题会。

◎7月25日,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展学习研讨活动。

◎7月25日,曲阜文化建设示范区开展每周五集体学习活动。

◎7月28日,圣地文化“两创”联席会议启动暨《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布会举办。

◎7月28日,文化和旅游部提质培优实践创新项目“AI数字孔庙”项目启动。

◎7月28日,曲阜国家级文化产业示范园产教联合体第二届理事会暨2025年工作推进会在曲阜文化建设示范区召开。

运载千秋·共话河章

任城区河道总督署遗址公园周年回顾展启幕

详见C04版